专题五 病句
考点精讲
《考试大纲》中对病句的考查要求是“辨析并修改病句“。考查内容是对下列六种病句的辨析和修改：“语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、表意不明、不合逻辑“。考查方式分两类：一是将病句的辨析放在第Ⅰ卷中，以单项选择设题，用辨别正误的形式考查，多年来在第Ⅰ考；二是将病句的修改放在第Ⅱ卷中，以简答题的形式考查，如2000年春季高考北京卷，2004年高考重庆卷。修改病句涉及到文字、标点、语法、逻辑等语言表达和语言综合运用，题目目难度大些。自1992年以来，病句辩析每年必考。病句修改，题目设计方式有些变化。
病句辩析和修改的方法有多种。如：认读所供的整个语段，赁借语感发现在毛病的语句，从而细作比较、判断或修改；通过划分句子成分（尤其主要成分）、剖析句子结构去发现语病；从修辞、表达的思路、逻辑方面作分析思考，发现表意不明、不合逻辑和语序等的问题。解答病句，要把握整体，对照比较，细作分析。
考题精析
【例1】2004年全国高考试题：
下列多句中，语意明确的一句是（ ）

A、松下公司这个新产品14毫料的厚度给人的视觉感受，并不像索尼公司的产品那样，有一种比实际厚度稍薄的错觉。
B、美国政府表示仍然支持强势美元，但这到底只是嘴上说说还是要采取果断措施，经济学家对此看法是否定的。
C、世界抗击艾滋病会议的代表中有中国中央电视台台长和东方电视台台长，香港凤凰卫视总裁也应邀列席了会议。
D、这一桩发生在普通家庭中的杀人悲剧在亲戚当中也有不解和议论，要说小莉的妈妈不爱她家里人谁也不相信。
【答案】：C 

【解析】：C项说“参加会议的代表有X和Y，Z也列席会议”，句子语意明确。A项歧义句。歧义在于松下公司的新产品给人的视觉感觉是比实际厚度稍薄的错觉，还是正常感觉的厚度。B项“否定的”前边“只是……还是……”是两种说法，不知否定哪一个，语意不明。D项成分残缺。应为“杀人悲剧在（他们）亲戚当中”。
【例2】2003年全国高考试题第5题：
下列各句中没有语病的一句是（  ）

A、当时全校不止有一个文学社团，我们的“海风社”是最大的，参加的学生纵跨三个所级，并出版了最漂亮的文学刊物《贝壳》。
B、参加这次探险活动前他已写下遣嘱，万一若在探险中遇到不测，四个子女都能从他的巨额遣产中按月领取固定数额的生活费。
C、针对国际原油价格的步步攀升，美国、印度等国家纷纷建立或增加了石油储备，我国也必须尽快建立国家的石油战略储备体系。
D、这一歌唱组合独立创作的高品质词曲以及演唱中表现出的音乐天分和文化素养，很难让人相信这是平均年龄仅20岁的作品。
【解析】：该题的正确选项为A项。B项犯了成分赘余的毛病，该句中“万一”和“若”均表假设，应删去其中一个。
C项有两处语病：一是成分残缺。“针对”后面缺少与之搭配的中心语，可在“攀升”后面补上“的情况”。二是搭配不当。中间一句的两个谓语动词“建立或增加”，只有“增加“可以与宾语”战略储备”搭配，而“建立”却不能与宾语“战略储备”搭配，可改作如下表述“建立了石油储备体系，增加了石油储备”。
D项犯了成分残缺的毛病，不能说作品“平均年龄仅20岁”，所以应在“平均年龄仅20岁的”之后补上“团体（的）”或“歌唱组合（的）”等中心词，此外，后一分句中的“这”与前句的内容照应也不够周严。
【例3】2003年全国高考试题第6题：
下列新闻标题中语意明确的一句是（  ）
A、政府有关部门明令禁止取缔药品交易市场。

B、真正优秀的教师无一不是道德修养的模范。

C、独联体国家看不上2002年世界杯足球赛。
D、警方对报案人称围观者坐视不管表示愤慨。
【解析】：该题的正确选项为B项。
A项中，“标止”和“取缔”两个动词到底是并列结构，还是动宾结构？表述上不够明确。两者如果是并列结构，同时与“药品交易市场”搭配，那么该句的意思就“要”取缔药品交易市场，两者如果是动宾结构，以“取缔药品交易市场”这一动宾短语作为“禁止”的宾语，那么该句的意思就是“不要”取缔药品交易市场。为消除歧义，可在“禁止”和“取缔”之间加上“并”等连词。
C项中，“看不上可有两种不同的理解：一是”收看失败，看不到“，二是”轻视“。为消除歧义，可将“看不上”改为“轻视”等表意明确的词语。
D项中，即可以理解为警方对“报案人称”这一行为表示愤慨，也可以理解为警方对报案人所称的“围观者坐视不管”这一行为表示愤慨。为消除歧义，可在“称”后面加上“的”。
【例4】2000年春季高考北京、安徽卷第26题：
下面一则擦玻璃器的广告在语言表达上有毛病，请加以改正（不改变原意）。将修改后的结果写在横线上。
本产品根据玻璃导磁原理而制造，是随着城乡高楼大厦逐年增多的今天，普遍存在着擦玻璃难和窗外擦玻璃危险等问题。为此，本公司特向用户推荐这一理想产品。

改正：______________________________________________________________
【解析】：本题主要涉及两个考点：其一，“辨证并修改病句”；其二“语言运用镜明、连贯、得体”（主要是“连贯”）。需要了解广告词的一般要求，还有标点符号的使用问题，综合性较强。
“广告词”一般是讲明商品名称，在同类产品中的位置，对消费者有何益处等。本题涉及的两方面问题，即产品制造原理和对消费者有何益处，题中要求“不改变原意”，就是针对这两方面而言的。解答时应充分考虑。
【答案】：（参考）本产品根据玻璃导磁原理制造。随首城乡高楼大厦逐年增多，普遍存在着擦玻璃难和窗外擦玻璃危险等问题。为此，本公司特向用户推荐这一理想产品。

考点精练
1、 下列各句没有语病，句意明确的一项是（  ）
A、当1633年2月伽利略被迫在判决书上签字以后，又庄重宣布：“地球仍在转动！”
B、如果美国政府不履行它在中美贸易协定、多种纤维协定和纺织协定中所承担的义务，那么任何人也不能肯定中美两国贸易不会出现逆转。
C、近几年，常有报纸对明星大肆吹捧，过分的溢美之词助长了某些明星的骄娇二气情绪，使他们离群众越来越远。
D、他的一生是短暂的，仅仅度过了二十二个年华，然而这短暂的生命却放出绚丽夺目的光华。
2、 下列各句中，没有语病的一句是（  ）
A、我写一部描写农民生活现状的小说《空槐》以后，便一发而不可收拾，又接连写了几部农村题材的小说，竟然成了作家。
B、进入高三以来，一向学习成绩平平的莫非非特别刻苦，真叫人不得不另眼相看。

C、这把锁质量很差，可是厂家还自吹是什么“理想的防盗克星”。
D、复试是在一星期后举行的，录取与否将决定他的终生事业。
3、 下列各句中，没有语病、表意明确的一句是（  ）

A、对韩国队，中国足球队的实力是最清楚的，但由于队员们在“恐韩症”的影响下，场上缩手缩脚，比赛中战术思想过于保守，结果又一次饮恨绿茵场。

B、河埠大桥始建于上世纪六十年代，载重是达10万吨以下，但是随着地方经济的繁荣，已经不能满足生产和生活的需要，因此镇政府决定拆除重修。

C、中央人民广播电台和中央电视台一套将在上午10点，现场直播朱总理答中外记者问，请各位听众、观众准时收看。

D、中国政府反对在反恐问题上实行双重标准，对“东突”恐怖势力的任何姑息养奸，受到伤害的将不仅仅是中国和中国人民。

4、 下列句子，没有歧义的一项是（  ）
A、老师看见我们非常高兴，就留我们在他家里吃便饭。
B、在校运动会开幕式上，校长和分管体育的副校长及学校的其他领导8人一起坐在主席台上。
C、河北省邦相剑，一面刻铬文两行17个字，另一面刻一行6个字，字小料，笔细如发。
D、他后来还托他父亲带给我一包贝壳和几支好看的羽毛。
5、 下列句子，没有语病的一句是（  ）
A、初次见面时，还只是十来岁的孩子，年龄的差距使我们没有太多的话题，因而谈得很少。
B、我看着坐在荧光灯下的那张笑盈盈的脸，一股温馨的感觉蓦地涌上了心头。
C、沿江一带的农户为了提高地力，确保来年粮食增产，自觉地扩种了绿肥的面积。
D、研究小说的专著可以让读者完成文学鉴赏中从“知其然”到“知其所以然”的飞跃。
6、 下列句子，没有语病的一项是（  ）
A、高考结束了，小明估计自己的总分至少在590分以上。
B、水的化学分子是一个原子的氧和两个原子的氢化合而成的。
C、首汽集团今天上午开通电子商务网站，成为第一家国内开展网上电子商务租车的旅游企业。
D、哈药集团董事长兼总经理刘存周就哈药一事召开论证会。
答案：B、D、D、D、D、D
